

Витко Екатерина Сергеевна

учитель

ГУО «Гимназия №192»

г. Минск, Республика Беларусь

ФОРМИРОВАНИЕ ТРАДИЦИОННЫХ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ У УЧАЩИХСЯ НА I СТУПЕНИ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ЧЕРЕЗ СОЗДАНИЕ АЛЬБОМОВ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ

Аннотация: в статье рассматривается роль семейных альбомов в формировании традиционных семейных ценностей у учащихся. Автор утверждает, что их создание является эффективным способом привить детям уважение к старшим поколениям, укрепить семейные узы и сохранить культурное наследие семьи. Подчеркиваются преимущества семейных альбомов для детей, такие как развитие когнитивных и эмоциональных навыков, а также укрепление самооценки. Автор рекомендует превратить создание альбомов в регулярную традицию, чтобы максимально повысить их ценность для формирования традиционных семейных ценностей. Обсуждается роль цифровых альбомов как альтернативы традиционным альбомам, признавая их удобство, но подчеркивая уникальную ценность физических альбомов для создания более личного и интимного опыта. Работа является ценным ресурсом для родителей, учителей и всех, кто заинтересован в воспитании у детей традиционных семейных ценностей. Она предоставляет обоснование и практические рекомендации для использования альбомов в качестве инструмента для укрепления семейных связей и передачи важных ценностей будущим поколениям. Представленные материалы могут быть творчески переработаны и применены в деятельности учреждений общего среднего образования в рамках реализации семейного, патриотического и духовно-нравственного воспитания учащихся.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, младшие школьники.

В настоящее время общество сталкивается с кризисом института семьи. В связи с этим особенно важно формировать у младших школьников понимание и

уважение к семейным ценностям. Для этого необходимо разработать новые педагогические методы и средства, способствующие усвоению этих ценностей детьми. Современное общество требует подготовки всесторонне развитых и высоконравственных личностей, обладающих не только знаниями, но и основами семейного воспитания [4].

Одним из инструментов трансляции семейной истории, ее документирования и коммуникации между членами семьи является семейный фотоальбом. Его содержание позволяет получить информацию о повседневных практиках прошлого, о приватной сфере, обычаях и ценностях представителей разных поколений семьи.

Не менее значимым аспектом семейного воспитания детей является тесное сотрудничество с родителями. Приобщение к «живым» документам семейной истории пробуждает у ребенка размышления, вызывает эмоции и способствует сопереживанию, формируя внимательное отношение к памяти прошлого и своим историческим корням. Такое взаимодействие способствует бережному отношению к традициям.

Создание альбома семейных традиций основывается на применении современных образовательных технологий, в частности проектной деятельности. Эта форма работы рассматривается как метод организации совместной деятельности детей, педагогов и родителей, где все участники образовательного процесса играют активную роль.

В спокойных разговорах о детстве бабушек, дедушек или родителей, при записи рецепта любимого торта и в процессе просмотра старых фотографий формируется преемственность поколений. Множество современных семей прибегает к услугам няни, что для работающих родителей становится необходимостью. Однако, к сожалению, не всем удастся встретить Арину Родионовну. Даже хорошая няня, проводя весь день с ребенком, невольно передает ему ценности и традиции своей собственной семьи.

Безусловно, знание истории своей семьи имеет важное значение для детей. Коллективное создание генеалогического дерева с фотографиями и краткими биографиями может стать увлекательным занятием. Старшие члены семьи могут поде-

литься забавными, трагическими или вдохновляющими историями о своих родителях, бабушках и дедушках, что придаст глубину и характер фотографиям предков.

Известно, что в одиночку справляться с трудностями сложно. Однако чувство любви и поддержки со стороны семьи, а также яркие детские воспоминания и обширный альбом с семейными снимками могут стать опорой в любых жизненных обстоятельствах.

Семейные альбомы играют существенную роль в формировании следующих традиционных семейных ценностей:

Сплоченность и единство семьи: просмотр семейных альбомов позволяет членам семьи вспомнить о совместных пережитых моментах, укрепляя их связь и создавая ощущение принадлежности к единому целому. Альбомы служат визуальным напоминанием о радостях, испытаниях и вехах, которые семья преодолела вместе.

Уважение к старшим поколениям: семейные альбомы содержат фотографии предков и членов семьи прошлых поколений, которые больше не с нами. Просмотр этих фотографий прививает детям уважение, почитание и восхищение своими предками, укрепляя межпоколенческие связи.

Культурное наследие: семейные альбомы являются хранителями семейных традиций, обычаев и историй. Они содержат визуальные свидетельства того, как семья жила, праздновала и взаимодействовала с миром. Просмотр этих альбомов помогает передать из поколения в поколение культурное наследие семьи и сохранить его для будущих поколений.

Самоидентификация: семейные альбомы помогают детям сформировать свою самоидентификацию. Просматривая фотографии своих родителей, бабушек и дедушек, они начинают понимать свои корни и место в семейной истории. Альбомы дают им чувство принадлежности и связи с прошлым, настоящим и будущим.

Создание альбомов как семейная традиция

Для эффективного использования семейных альбомов для формирования традиционных семейных ценностей необходимо превратить их создание в регулярную семейную традицию:

Совместное составление альбомов: вовлекайте детей в процесс составления альбомов. Поощряйте их помогать в выборе фотографий, писать воспоминания и делиться своими мыслями. Такое совместное времяпрепровождение укрепит семейные узы и сделает альбомы более значимыми для всех.

Регулярный просмотр: выделяйте время для просмотра семейных альбомов, желательно вместе. Поощряйте членов семьи к обсуждению воспоминаний, эмоций и уроков, которые они извлекли из просмотренных фотографий. Это создаст возможности для укрепления семейных связей и передачи ценных историй будущим поколениям.

Добавление новых моментов: по мере того, как создаются новые воспоминания, добавляйте новые фотографии в альбомы. Это поможет сохранить семейную историю актуальной и позволит будущим поколениям заглянуть в жизнь своей семьи.

Цифровые альбомы как альтернатива

В современном мире существуют цифровые альтернативы традиционным семейным альбомам. Цифровые альбомы позволяют хранить больше фотографий, легко делиться ими с членами семьи и создавать мультимедийные презентации. Однако не следует полностью отказываться от физических альбомов, так как они обладают уникальной тактильной и эмоциональной ценностью. Физические альбомы можно взять в руки, пролистать и передать другим членам семьи, создавая более личный и интимный опыт.

Помимо формирования традиционных семейных ценностей, семейные альбомы также приносят многочисленные преимущества для детей.

1. Развитие когнитивных навыков: Просмотр семейных альбомов помогает детям развивать память, внимание и навыки решения проблем. Они учатся идентифицировать людей, предметы и события, а также связывать их с рассказами и воспоминаниями.

2. Эмоциональное развитие: Семейные альбомы могут помочь детям научиться выражать и понимать эмоции. Рассматривая фотографии счастливых,

грустных или торжественных моментов, они могут начать распознавать и справляться с собственными чувствами.

3. Укрепление самооценки: Семейные альбомы показывают детям, как их любят и ценят. Просматривая фотографии, на которых они изображены вместе с членами семьи, они начинают чувствовать себя более любимыми, ценными и защищенными.

Заключение

Семейные альбомы являются бесценным инструментом для формирования традиционных семейных ценностей. Они служат хранителями бесценных воспоминаний, укрепляют семейные узы, воспитывают у детей уважение к старшим поколениям и помогают им формировать собственную самоидентификацию. Превращая создание семейных альбомов в регулярную традицию, семьи могут не только сохранить свою историю, но и передать будущим поколениям важные семейные ценности, которые будут служить им ориентиром на протяжении всей жизни.

Помимо формирования ценностей семейные альбомы также приносят многочисленные преимущества для детей, помогая им развивать когнитивные и эмоциональные навыки, а также укрепляя их самооценку. Таким образом, семейные альбомы являются неотъемлемой частью семейной жизни и играют жизненно важную роль в формировании и передаче традиционных семейных ценностей.

Список литературы

1. Азаров Ю.П. Семейная педагогика. Воспитание ребенка в любви, свободе и творчестве / Ю.П. Азаров. – М.: Эксмо, 2015. – 496 с.
2. Буткевич В.В. Взаимодействие школы и семьи по гражданскому воспитанию обучающихся / В.В. Буткевич, О.В. Толкачева // Материалы ежегодной научной конференции преподавателей и аспирантов университета (Минск, 19–20 апреля 2018 г.). – в 4-х частях. Ч. 1. – Минск: МГЛУ, 2018. – С. 20–23.
3. Глинский А.А. Воспитание гражданина, труженика, семьянина: пособие для педагогических работников социально-педагогических учреждений, учреждений общего среднего образования / А.А. Глинский, А.Ф. Журба. – Минск: Национальный институт образования, 2018. – 282 с.

4. Катович Н.К. Методический инструментарий классного руководителя: пособие для педагогов учреждений общ. сред. образования с белорус. и рус. яз. обучения / Н.К. Катович [и др.]; под ред. Н.К. Катович. – Минск: Нац. ин-т образования, 2020. – 192 с.

5. Чечет В.В. Педагогика семьи: пособие / В.В. Чечет. – Минск: БГПУ, 2015. – 176 с.